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ПІДХОДИ  ДО  СИСТЕМИ  ВИМІРЮВАНЬ  
ІНВЕСТИЦІЙ  У  ПЕРСОНАЛ

Л. Д. Гармідер, кандидат економічних наук

Зміна соціально-політичних і економічних 
умов в Україні сприяє виникненню нових про-
блем у кадровій сфері підприємства. На наш 
погляд, проблема визначення економічної 
ефективності інвестицій у персонал знахо-
диться на стадії обговорення, оскільки являє 
собою складне завдання.

Різні аспекти інвестування у людину у 
своїх працях досліджували М. І. Долішній, 
С. М. Злупко, В. Л. Іноземцев, А. М. Колот, 
Н. Д. Лук’янченко, О. С. Власюк, С. І. Пирож-
ков та ін. Дослідження більшості сучасних ав-
торів спрямовані на вирішення широкого кола 
наукових проблем, пов’язаних у першу чергу з 
процесами формування та розвитку персона-
лу. Проте процеси якісних перетворень у пер-
соналі внаслідок впровадження інвестиційної 
складової залишаються поза увагою вчених, 
тому є необхідність дослідити цю проблему 
[1]. Інша проблема, пов’язана з оцінкою ефек-
тивності інвестицій у персонал – вплив на ре-
зультативність праці зовнішніх факторів (змі-
на умов праці, кон’юнктури ринку і т. д.).

Мета статті – розглянути теоретико-мето-
дологічні підходи та проаналізувати практику 
оцінки інвестицій у персонал.

Для вирішення цих проблем були постав-
лені такі завдання: проаналізувати підходи та 
методики проведення визначення ефектив-
ності інвестицій у персонал; визначити групи 
показників оцінки ефективності інвестицій у 
персонал, запропонувати рекомендації щодо 
вдосконалення системи показників оцінки 
ефективності вкладень у персонал.

У табл. наведені різні підходи та методи-
ки до визначення ефективності інвестицій у 
персонал. Так, Л. Д. Федотова, О. А. Рикова 
та В. О. Малишева для оцінки практичних 
вмінь і навичок, які було засвоєно працівни-

ками в процесі професійного навчання, про-
понують використовувати кількісні та якісні 
критерії. На думку всесвітньо відомого теоре-
тика менеджменту П. Друкера, «кількість – це 
категорія, яка не має ніякого змісту стосовно 
кваліфікованого персоналу. Більш важливим 
є його якість» [2]. Саме тому важливо також 
визначити і якісні критерії інвестування у 
людський капітал. Більшість науковців виді-
ляють дві складові ефекту від інвестування 
у людський капітал. Перша складова ефекту 
пов’язана з фінансовою результативністю та 
може бути визначена за допомогою показни-
ків, які систематизував і пропонує використо-
вувати Я. Фітц-енц (див. табл.). На думку ін-
ших науковців, інвестиції у людський капітал 
повинні не лише забезпечувати максимальний 
рівень рентабельності, а також мають «під-
тримувати необхідний рівень соціальних га-
рантій і прав робітників». Тому Захарова О. В. 
пропонує сукупність показників оцінки ефек-
тивності інвестування у людський капітал, яка 
містить, крім фінансової, соціальну та еконо-
мічну складові [2]. У практичній діяльності 
вітчизняних підприємств з метою визначен-
ня економічної ефективності інвестування у 
розвиток персоналу використовуються такі 
показники, як витрати робочого часу на ви-
конання певного обсягу робіт до та після на-
вчання, загальні витрати коштів на навчання, 
термін окупності витрат на навчання та річний 
економічний ефект [10]. Однак використання 
лише цих показників не дозволяє отримати 
повного уявлення про результативність інвес-
тування у людський капітал, тому що вони 
розкривають лише ефективність здійснення 
інвестування в освіту та професійне навчання 
персоналу підприємства та не дозволяють оці-
нити доцільність здійснення всіх інших видів 
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інвестування у людський капітал. Наприклад, 
загальноприйнятий метод Хембліна і Кіркпа-
тріка при оцінці проведеного навчання не дає 
пряму відповідь на запитання: «Скільки по-
трібно вкласти грошей в навчання персоналу, 
щоб гарантовано досягнути цілей бізнесу?».

Існує декілька моделей вимірювання ре-
зультатів інвестиційної діяльності в людину 
[5] (див. табл.). Модель Ульріха дає 5 осно-
вних напрямів вимірювання результатів. Ме-
тод оцінки бізнес-показників, запропонований 
Джеком Філліпсом та схвалений Американ-
ською асоціацією тренінгів і розвитку (ASTD), 
оцінює віддачу на інвестовані кошти. Модель 
Джека Філліпса (Jack Phillips) дає 5 критичних 
параметрів для вимірювання віддачі на капі-
тал, вкладений у персонал (ROI). Найбільш 
популярними показниками, які використову-
ють в компаніях для оцінки ефективності ін-
вестицій у персонал, є такі: середній показник 
задоволеності тренінгами (дослідження серед 
учасників тренінгів); звільнення за власним 
бажанням як відсоток від загальної чисель-
ності працівників; середньорічна вартість бе-
нефітів як відсоток від фонду оплати праці; 
середній час заповнення вакансій. 

Дослідники проблем управління знаннями 
Лейф Едвінссон, Майкл Мелоун, Карл Свей-
бі, Том Стюарт, Анні Брукінг та інші розро-
били ряд методів для оцінки інтелектуально-
го капіталу. Одні методи оцінюють знання на 
рівні підприємства, інші – на рівні окремих 
його видів1. Р. Каплан і Д. Нортон розробили 
метод «збалансованого розрахунку», за допо-
могою якого постаралися піти від нестачі суто 
кількісних оцінок підприємства, інтегруючи в 
свої моделі визначення експертним способом 
деякі елементи інтелектуального капіталу під-
приємства (див. табл.). Д. Петерсон і Т. Пар-
кінсон запропонували варіант визначення 
вартості невидимих активів через підрахунок 
перевищення прибутку компанії, що має ін-
телектуальний капітал, над прибутком ком-
панії, яка застосовує ті ж відчутні активи, але 

1 Intellectual Capital: Realizing Your Company’s True Value by 
Finding Its Hidden Brainpower, by Leif Edvinsson and Michael 
S. Malone, Harper Collins, 1997.

не використовує невідчутні фактори. Лауреат 
Нобелівської премії Дж. Тобін запропонував 
розраховувати показник використання інте-
лектуального капіталу в цілому як відношен-
ня ринкової вартості активу до його відновної 
вартості [5]. Особливо цікавим є метод оцінки 
інвестицій в людський капітал М. С. Абібулла-
єва, суть якого наполягає у створені страхово-
го фонду, що є основою захисту від реалізації 
ризиків, пов’язаних з персоналом. Прикладом 
системи показників за оцінкою ефективності 
інвестицій в персонал, на нашу думку, можуть 
бути основні показники провідного інститу-
ту у області HR-менеджменту HR-Saratoga 
Institute (1984–1994) та показники, розроблені 
російськими дослідниками [7] (див. табл. 1). 

Г. Беккер, Б. Вейсброд, Т. Шульц і інші вче-
ні розробили методи підрахунку ефективнос-
ті інвестицій в людину, в основу оцінки яких 
вчені поклали метод І. Фішера, який розглядає 
отримання відсотка від його використання як 
форму будь-якого іншого доходу [11]. Слід за-
значити, що точно підрахувати набутий досвід 
і професійну активність особистості немож-
ливо. Це є специфічною особливістю люд-
ського чинника. Інвестування у формування 
людського фактора ґрунтується на принципах 
раціональної економічної поведінки, які за-
стосовуються до будь-яких видів інвестицій. 
Це пов’язано з необхідністю вибору між фор-
мами людської діяльності з метою отримання 
негайного додаткового доходу і прагненням 
до отримання високого рівня освіти, яка за-
безпечує підвищений дохід у майбутньому. В 
останньому випадку вчинками людей керують 
свідомий і обґрунтований розрахунок, а не ко-
роткочасна вигода. У сучасному інформацій-
ному суспільстві якість людського чинника 
стає вирішальним критерієм у відтворенні. 
Г. Беккер писав, що в оцінці людини та її праці 
необхідний особливий підхід [11].

Таким чином, практика показує, що пере-
важно застосовуються мінімум два підходи до 
системи вимірювань інвестицій у персонал, 
а саме: оцінка ефективності за конкретними 
результатами, що отримані працівником, зва-
жаючи на прибуток, який він надає підпри-
ємству; збільшення активів, у тому числі інте-
лектуальних.
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Проте всі зазначені методи та багато інших 
підходів до визначення ефективності інвести-
цій у персонал недосконалі, тому що орієнто-
вані на судження про суб’єктивні переваги за 
динамікою грошових показників. Очевидно, 
що остаточне рішення поставленої проблеми 
буде полягати в синтезі результатів, отрима-
них у ході досліджень за вказаними напряма-
ми. Внаслідок того, що багато економічних 
процесів невіддільні від людини, розвиток 
людського чинника в сучасних умовах демон-
струє практично повне переміщення всіх тео-
ретичних і практичних проблем цього поняття 
в область якісних аспектів трансформації ро-
бочої сили. Сьогодні в економічній сфері не-
обхідними стають особистісні, інтелектуальні 
та гуманітарні якості людини. Ця тенденція 
набуває найрізноманітніших форм на практиці 
і в теорії, де широко аналізуються розгорнуті 
якісні та економічні оцінки сучасної робочої 
сили. Єдиним логічним виходом з цієї ситу-
ації, на наш погляд, є формування механізму 
трансформації фінансових цілей компанії на 
мову професійних і особистих компетенцій 
працівників. На думку Яка Фітц-енца, в оцінці 
людського фактора повинен знайти відобра-
ження такий чинник, як вплив діяльності пер-
соналу на досягнення цілей компанії [6].
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